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Úvod

Dostupnosť dostatočného množstva 
denného svetla vo vnútorných priesto-
roch budov sa tradične považuje za jeden 
z dôležitých prejavov hygienickej kvality 
a pohody vnútorného prostredia. Vo via-
cerých európskych krajinách už niekoľ-
ko desaťročí existovali normy alebo iné 
predpisy, ktoré odporúčali alebo garan-
tovali určitú, spravidla minimálnu, úro-
veň dennej osvetlenosti vybraných dru-
hov vnútorných priestorov. Autori EN 
17037 [1] sa sústredili na vytvorenie no-
vej celoeurópsky akceptovateľnej sústa-
vy indikátorov a ich kriteriálnych hod-
nôt v oblasti denného osvetlenia budov. 
Zámerne sa vyhli podrobnejším konkrét-
nym odporúčaniam, lebo si boli vedomí, 
že aj samotné indikátory sú čiastočne 
protichodné a riešenie denného osvet-
lenia má významné dopady na celý rad 
funkčných vlastností budov a na viace-
ré aspekty tvorby stavebného prostre-
dia. Napríklad norma EN 17037 rozsah 
vonkajšieho tienenia z hľadiska dostup-
nosti denného svetla v budovách vôbec 
nekvantifikuje. V Slovenskej aj v Českej 
republike sa rozsah tienenia osvetľova-
cích otvorov existujúcich budov regu-
luje z hľadiska dostupnosti difúzneho 
a priameho slnečného svetla právne zá-
väzným spôsobom. Táto prax dáva den-
nému osvetleniu budov dôležité posta-
venie v procese navrhovania urbánnych 
štruktúr a budov. Má však v konkrétnych 
prípadoch aj „vedľajšie“ účinky, čo prav-
depodobne zavážilo v rozhodnutí tvor-

cov európskej normy nezaoberať sa li-
mitovaním hustoty zástavby z hľadis-
ka dostupnosti denného svetla a slnka 
v jednotlivých budovách. Tieto otázky 
sa ponechali na pravidlá organizácie zá-
stavby, ktoré existujú v jednotlivých eu-
rópskych štátoch, resp. v ich menších 
územných útvaroch.

Zabezpečenie denného svetla v EN 17037

Požiadavky normy na zabezpečenie 
denného svetla sa týkajú vnútorných pries-
torov budov s dlhodobým pobytom ľudí. 
Priestor sa považuje za adekvátne osvetle-
ný denným svetlom, ak sa cieľové osvetle-
nosti (resp. cieľové činitele dennej osvet-
lenosti) dosiahnu na polovici uvažovanej 
referenčnej roviny najmenej počas polovi-
ce hodín roka s denným svetlom (2 190 h). 
V priestoroch osvetľovaných vertikálnymi 
alebo šikmými osvetľovacími otvormi sa 
musí dosiahnuť aj minimálna cieľová úro-
veň osvetlenia takmer na celej referenčnej 
rovine. Referenčná rovina je v norme defi-
novaná ako rovina v priestore, na ktorej sú 
cieľové osvetlenosti alebo činitele dennej 
osvetlenosti špecifikované, počítané ale-
bo merané. Referenčná rovina je spravidla 
vodorovná vo výške 0,85 m nad podlahou 
miestnosti a nezapočítava sa do nej pruh 
šírky 0,5 m po celom obvode miestnosti.

Výpočtovo sa zabezpečenie denného 
svetla vo vnútornom priestore budovy 
preukazuje dvoma metódami pomocou 
overeného softvéru, a to:

– buď cieľovými činiteľmi dennej osvet-
lenosti (DT) a minimálnymi cieľovými 
činiteľmi dennej osvetlenosti (DTM),

– alebo cieľovými osvetlenosťami (ET) 
a minimálnymi cieľovými osvetlenos-
ťami (ETM).
Čiže zabezpečenie denného svetla sa 

vyjadruje aj činiteľmi dennej osvetlenos-
ti a aj osvetlenosťou vyjadrenou v luxoch. 
Formálne majú obidve metódy rovnaký 
základ v tom, že zabezpečujú osvetle nosť 
vnútorných priestoroch vyjadrovanú v ab-
solútnych hodnotách (napr. 300 lx). Prija-
tie dvoch rozličných hodnotiacich metód 
možno na jednej strane chápať ako zvýše-
nie flexibility hodnotenia denného osvet-
lenia a na druhej strane to prináša určitý 
zmätok, lebo každý z týchto postupov čas-
to poskytne veľmi odlišné výsledky výpo-
čtu. Celoročné simulačné výpočty osvetle-
ností v absolútnych hodnotách sa majú ro-
biť s uvažovaním miestnych klimatických 
dát s hodinovým alebo aj kratším časovým 
krokom. V norme sa uvádza, že verifiká-
cia zvolených kritérií je možná „adekvát-
nym“ softvérom alebo meraním v realizo-
vaných vnútorných priestoroch, čo je však 
najmä v prípade cieľových osvetleností ET 
mimoriad ne problematické.

Zabezpečenie denného svetla v interi-
éroch budov metódou cieľových činiteľov 
dennej osvetlenosti vychádza z mediánu 
difúznej oblohovej osvetlenosti horizon-
tálnej roviny (Ev,d,med) v konkrétnej loka-
lite. Pripomeňme si, že na nájdenie medi-
ánu daného súboru stačí hodnoty usporia-
dať podľa veľkosti a zobrať hodnotu, ktorá 
sa nachádza v strede zoznamu. EN 17037 
uvádza hodnoty mediánu difúznej oblo-
hovej osvetlenosti pre hlavné mestá eu-
rópskych štátov, pre Bratislavu je to hod-
nota 16 300 lx a napr. pre Prahu 14 900 lx.

Ak sa v Bratislave na referenčnej rovi-
ne požaduje dosiahnuť ET = 300 lx, cieľo-
vý činiteľ dennej osvetlenosti DT sa vypo-
číta zo vzťahu
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v budovách podľa EN 17037
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Na konci roku 2018 bola vydaná prvá európska norma o dennom osvetlení budov 
EN 17037. Podľa jej tvorcov má povzbudiť projektantov k tomu, aby budovy mali 
kvalitné denné osvetlenie, pričom prináša kritériá aj pre ďalšie súvisiace problémy, 
ako sú výhľad z budovy, eliminácia oslnenia zraku a preslnenie. Tento článok infor
muje o požiadavkách a kritériách EN 17037, ktoré sa venujú zabezpečeniu denné
ho svetla v budovách. Normové požiadavky, kritériá, relevantné výpočtové metódy 
a spôsoby ich overovania meraním sa v tomto článku podrobnejšie analyzujú, a to 
v historickom kontexte aj vo vzťahu k princípom aktuálneho zabezpečenia denné
ho svetla v budovách v Slovenskej a čiastočne aj v Českej republike.

Tab. 1. Hodnoty činiteľa dennej osvetlenosti D potrebné na prekročenie úrovne osvetlenosti 100, 
300, 500 alebo 750 lx v Bratislave a v Prahe počas 50 % času dní podľa EN 17037

Úroveň osvetlenosti Činiteľ dennej osvetlenosti v Bratislave Činiteľ dennej osvetlenosti v Prahe
100 lx 0,6 % 0,7 %
300 lx 1,8 % 2,0 %
500 lx 3,1 % 3,4 %
750 lx 4,6 % 5,0 %
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V tab. 1 sú hodnoty činiteľa dennej 
osvetlenosti D potrebné na prekročenie 
úrovne osvetlenosti 100, 300, 500 alebo 
750 lx v Bratislave a v Prahe počas 50 % 
času dní podľa EN 17037.

V tab. 2 sú uvedené cieľové osvetlenos-
ti ET. Vo výpočte ET sa uvažuje miestna 
svetelná klíma vrátane priameho slneč-
ného svetla. Minimálne cieľové osvetle-
nosti ETM sa majú dosiahnuť na 95 % re-
ferenčnej roviny.

Z tab. 2 je zrejmé, že európska norma 
stanovuje minimálne, stredné a vysoké 
kriteriálne požiadavky (táto zásada platí 
pre všetky indikátory prijaté v EN 17037).

Tak ako na indikátor „zabezpečenie 
denného svetla“, tak aj pre ďalšie in-
dikátory prijaté v EN 17037 sa odpor-
účajú zjednodušené a podrobné výpo-
čtové metódy a špecifikujú sa spôsoby 
ich verifikácie. Ak niektoré výpočtové 
parametre v čase výpočtu nie sú známe, 
majú sa použiť primerané hodnoty. Nor-
ma uvádza príklady primeraných hod-
nôt činiteľov odrazu svetla od vnútor-
ných a vonkajších povrchov. Hodnoty 
použité vo výpočtoch dennej osvetle-
nosti sa majú uviesť v komentári výsled-
kov výpočtov.

Pre horizontálne osvetľovacie otvory 
sa cieľové hodnoty osvetlenosti ET podľa 
tab. 2 požadujú na 95 % plochy osvetľo-
vaného priestoru. Pre horné denné osvet-
lenie nie je stanovená (odporúčaná) mi-
nimálna cieľová osvetlenosť. V prípade 
nejednoznačnosti určenia, či je osvetľo-
vací otvor vo vertikálnej, sklonenej, ale-
bo horizontálnej ploche, sa za horizontál-
ny osvetľovací otvor považuje taký, kto-
rý celý leží nad referenčnou rovinou (časť 
A.2 EN 17037). Toto je zvláštne ustanove-
nie, lebo v podstate sa väčšina bočných 
zvislých alebo sklonených osvetľovacích 
otvorov podľa takejto interpretácie stáva 
horizontálnymi.

Ak sa horné osvetľovacie otvory vypl-
nia svetlorozptylným materiálom, možno 
podľa normy zobrať do úvahy, že priame 

slnečné svetlo prispieva k dennému osvet-
leniu priestoru. V takýchto prípadoch 
možno uvažovať činitele dennej osvetle-
nosti v Bratislave a v Prahe podľa tab. 3. 
Hodnoty činiteľov dennej osvetlenosti 
uvedené v tab. 3 je však potrebné hodno-
tiť, resp. vyjadrovať v spojitosti s mediá-
nom globálnej horizontálnej osvetlenos-
ti Ev,g,med (teda nie Ev,d,med).

Historické korene kritérií EN 17037 
v oblasti zabezpečenia denného svetla

Kľúčová otázka normovania denné-
ho osvetlenia budov je, koľko prírodné-
ho svetla a, v akej časti vnútorných pries-
torov sa má zabezpečiť. Problematickou 
túto otázku robí výrazná dynamika exte-
riérovej svetelnej klímy z hľadiska neustá-
lych zmien intenzity a, smerového pôso-
benia denného svetla.

Pozrime sa na to, ako sa táto otázka 
riešila v historickom kontexte. Už Mar-
cus Vitruvius Polio vo svojom diele De-
sať kníh o architektúre si v prvom storo-
čí pred našim letopočtom všimol, že do-
statok denného svetla v interiéri budovy 
sa pociťuje tam, odkiaľ je vidieť časť ob-
lohy. Na prelome 19. a 20. storočia, keď 

sa začínali tvoriť vedecké základy den-
ného osvetlenia budov, sa objavili prvé 
kritériá, ktoré vlastne iba kvantifikovali 
Vitruviusov postreh. Začiatkom 20. sto-
ročia sa otázka množstva svetla vo vn-
útornom prostredí budov v Anglicku in-
tenzívne riešila v rámci „práva na svet-
lo“, ktoré bolo právne kodifikované ešte 
v roku 1832 [2]. Mimochodom, táto otáz-
ka je doteraz v Anglicku a Walese aktu-
álna a intenzívne diskutovaná. P. J. Wal-
dram [3] riešil predmetnú otázku stano-
vením oblohového faktora (za adekvátnu 
hodnotu navrhol 0,2 %) a pravidla, že táto 
hodnota sa má dodržať na polovici plo-
chy miestnosti na rovine vo výške pracov-
ného stola. Waldram pracoval s oblohou 
s konštantným jasom a odrazené svetlo 
zanedbával. Za autora myšlienky posud-

zovať denné osvetlenie budov pomerom 
množstva svetla v interiéri a v exteriéri 
sa považuje anglický elektrotechnik Ale-
xander Pelham Trotter (1857–1947), táto 
myšlienka pochádza z roku 1895 [4]. Po 
druhej svetovej vojne sa koncepcia čini-
teľa dennej osvetlenosti presadila v širo-
kej miere. Vychádzala zo štandardizova-
nej zamračenej oblohy s gradovaným ja-
som a zohľadňovala aj odrazené svetlo. 
Vo viacerých európskych krajinách sa me-
tóda činiteľa dennej osvetlenosti dosta-
la do technických noriem. Do českoslo-
venských no riem sa ako kritérium hod-
notenia denného osvetlenia obytných 
miestností prevzalo kritérium z nemec-
kej normy [5]. Zjednodušene povedané, 
v polovičnej hĺbke obytnej miestnosti sa 
v [5] požaduje hodnota činiteľa dennej 
osvetlenosti aspoň 0,9 %. Je to náročnej-
šia požiadavka v porovnaní s kritériom 
Waldrama, aj keď nie podstatne náročnej-
šia. V socialis tických krajinách boli tech-
nické normy súčasťou všeobecne záväz-
ných právnych predpisov a ich plnenie 
kontrolovali štátne orgány. V niektorých 
bývalých socialistických krajinách taká-
to prax v oblasti zabezpečenia denného 
svetla v budovách ostala aj po ich vstupe 
do Európskej únie.

Od 70. rokov minulého storočia sa 
tvorili a rozvíjali výpočtové programy na 
detailné simulácie viacerých parametrov 
vnútorného prostredia a energetickej ná-
ročnosti ich zabezpečenia. Tento proces 
prebiehal intenzívne aj v oblasti denné-
ho osvetlenia budov a výrazne sa prejavil 
v metóde klimaticky bázovaného modelo-
vania. Koncepcia modelovania denného 
osvetlenia budov založená na lokálnych 
klimatických údajoch sa rozvíjala od kon-
ca minulého storočia [6], postupne nabe-
rala na sile (napr. [7], [8]), dostala sa do 
hodnotiaceho systému „zelených“ budov 
[9], do ktorého sa v podstate prebrala 
z [10]. Treba podotknúť, že denné osvet-
lenie sa v koncepcii klimaticky bázova-
ného modelovania denného osvetlenia 
chápe ako akási náhrada, resp. doplnok 
umelého osvetlenia. Pri navrhovaní hod-
notení denného osvetlenia sa tu vychád-
za z toho, aký čas je denné svetlo schop-
né zabezpečiť úroveň osvetlenosti, ktorú 
požadujú normy pre umelé osvetlenie.

Aj z tohto krátkeho historického 
prehľadu je zrejmé, že kritériá zabezpe-
čenia denného osvetlenia budov, ktoré 
stanovila EN 17037, majú zreteľné his-
torické korene. Metóda činiteľa dennej 

Tab. 3. Hodnoty činiteľa dennej osvetlenosti D potrebné na prekročenie úrovne osvetlenosti 100, 
300, 500 alebo 750 lx v Bratislave a v Prahe počas 50 % času dní klimatického roka podľa EN 
17037 pre horné osvetľovacie otvory vyplnené svetlorozptylným materiálom

Úroveň 
osvetlenosti

Činiteľ dennej osvetlenosti v Bratislave
Ev,g,med = 22 600 lx

Činiteľ dennej osvetlenosti v Prahe
Ev,g,med = 17 400 lx

100 lx 0,4 % 0,6 %
300 lx 1,3 % 1,7 %
500 lx 2,2 % 2,9 %
750 lx 3,3 % 4,3 %

Tab. 2. Odporúčanie na zabezpečenie denného svetla zvislými a sklonenými osvetľovacími otvormi

Odporúčaná úroveň pre 
vertikálne a sklonené 
osvetľovacie otvory

Cieľová 
osvetlenosť ET

Časť priestoru pre 
cieľovú úroveň 

Fplane

Minimálna cieľová osvetlenosť ETM Časť priestoru pre 
minimálnu cieľovú 

úroveň Fplane

Časť hodín 
denného svetla 

Ftime

minimálna 300 lx 50 % 100 lx 95 % 50 %
stredná 500 lx 50 % 300 lx 95 % 50 %
vysoká 750 lx 50 % 500 lx 95 % 50 %
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osvetlenosti sa síce v zásade v norme za-
chovala (s tým, že je bázovaná na me diáne 
lokálnej exteriérovej difúznej oblohovej 
osvetlenosti horizontálnej roviny), rov-
nocenný priestor sa však otvoril metó-
de klimaticky bázovaného modelovania 
denného osvetlenia. V niekoľkých posled-
ných rokoch je v mnohých publikovaných 
vedeckých článkoch v oblasti denného 
osvetlenia preferovaná metóda klimaticky 
bázovaného modelovania denného osvet-
lenia a metóda činiteľa dennej osvetlenos-
ti sa považuje za zastaranú a prekonanú. 
Najmä praktici však majú k takýmto ná-
zorom zdržanlivý postoj.

Diskusia požiadaviek a kritérií EN 17037 
na zabezpečenie denného svetla

Aktuálne sa koncepcia klimaticky bá-
zovaných simulácií denného osvetlenia 
budov podľa [9], [10] dostala do EN 
17037, a začína sa uplatňovať dokonca 
v stavebnom práve (v Dánsku [11]). Výs-
tupom počítačových simulácií denného 
osvetlenia v krátkych časových krokoch 
v priebehu celého klimatického roka je 
obrovské množstvo dát. Ich spracovanie 
je zvlášť problematické v oblasti denného 
osvetlenia budov, kde sa hodnoty osvet-
lenosti dynamicky pohybujú od niekoľ-
kých luxov až do stotisíc luxov. V rám-
ci klimaticky bázovaného modelovania 
denného osvetlenia sa postupne navrh-
lo niekoľko druhov kritérií, z ktorých sa 
najviac používa priestorová autonómia 
denného osvetlenia, a toto kritérium EN 
17037 v podstate prebrala z [10]. Uvede-
né kritérium hodnotí určité percento plo-
chy priestoru, na ktorej sa dosiahne defi-
novaná cieľová alebo cieľová minimálna 
osvetlenosť počas 50 % času dní celého 
roka. V LEED v4 [9] (Leadership in Ener-
gy and Environmental Design, čo je sys-
tém certifikácie „udržateľných“ budov vy-
vinutý v USA) ani v EN 17037 sa z hľadis-
ka denného osvetlenia vôbec nerozlišuje 
účel vnútorného priestoru. Rovnaká po-
žiadavka na zabezpečenie denného svetla 
je pre obytnú miestnosť, učebňu, kance-
láriu, nemocničnú izbu, ľubovoľné pra-
covisko s dlhodobým pobytom ľudí atď.

To je v príkrom rozpore s praxou, kto-
rá sa v oblasti hodnotenia denného osvet-
lenia budov dlhé desaťročia používa na 
Slovensku [12] až [14] aj v Česku [15] až 
[17]. Požiadavku EN 17037 na zabezpeče-
nie denného svetla v kanceláriách vyjadre-
nú cieľovým činiteľom dennej osvetlenosti 
možno považovať za zhruba podobnú tej, 
ktorá existuje na Slovensku a v Česku pri 
hodnotení denného osvetlenia administ-
ratívnych priestorov. Pri pohľade na krité-
rium denného osvetlenia obytných miest-
ností v SK a CZ (činiteľ dennej osvetle-
nosti v polovičnej hĺbke miestnosti 0,9 %) 
a v EN 17037 (1,8 % na Slovensku a 2,0 % 

v Česku minimálne na polovičnej ploche 
miestnosti) vidno aj viac ako dvojnásob-
né rozdiely. V obytných miestnostiach 
tie nených pod väčším uhlom ako 30° je 
často problém dosiahnuť aj činiteľ dennej 
osvetlenosti 0,9 %. Dosiahnuť hodnoty 
činiteľa dennej osvetlenosti 1,8 %, resp. 
2,0 % v polovičnej hĺbke tienenej bežnej 
obytnej miestnosti je takmer nemožné. 
Tento problém je podrobnejšie analyzo-
vaný v [18]. Opačná situácia je pri hodno-
tení denného osvetlenia školských kme-
ňových učební. Na Slovensku aj v Česku 
sa požaduje dosiahnuť na celej porovná-
vacej rovine kmeňovej učebne hodnoty 
činiteľa dennej osvetlenosti aspoň 1,5 %. 
V EN 17037 stačí dosiahnuť v miestach 
najviac vzdialených od bočných okien 
učebne minimálne cieľové hodnoty čini-
teľa dennej osvetlenosti 0,6 % v Bratisla-
ve, resp. 0,7 % v Prahe. To zhruba zna-
mená, že v novej európskej norme stačí 
v najhoršie osvetlených častiach učební 
menej ako polovica denného svetla v po-
rovnaní so súčasnými slovenskými alebo 
českými normami.

Ak by bolo denné osvetlenie analyzo-
vané z hľadiska cieľových osvetleností, 
získal by sa iný obraz o pomeroch denné-
ho osvetlenia vo vnútorných priestoroch 
v porovnaní s tým, ktorý sa získa metó-
dou činiteľa dennej osvetlenosti. Takáto 
analýza sa robila napr. v [19]. Podľa [19] 
ani v miestnosti s pôdorysnými rozmermi 
5,8 × 5,8 m s celopresklenou stenou s roz-
mermi 5,8 × 2,8 m a tienenou slnolamami, 
so zasklením s činiteľom priestupu svetla 
0,80 a svetlými vnútornými povrchmi už 
pri uhle tienenia zasklenej steny 22° ne-
možno v Paríži dosiahnuť ani minimálne 
cieľové činitele dennej osvetlenosti (DT), 
kým cieľové osvetlenosti (ET) dosahujú 
úroveň hodnotenia „stredná“ aj pri tmav-
ších vnútorných povrchoch. Simulované 
cieľové osvetlenosti miestnosti význam-
ne závisia od orientácie osvetľovacieho 
otvoru na svetové strany, od typu mobil-
ného tieniaceho zariadenia a od algorit-
mu jeho ovládania.

Dosiahnuť vysokú úroveň denného 
osvetlenia (cieľová osvetlenosť podľa 
tab. 2 nad 750 lx) pri vertikálnych osvetľo-
vacích otvoroch je ťažké. Existuje obava, 
že odstupňované kritériá denného osvet-
lenia a snaha o získanie väčšieho počtu 
bodov v aktuálnych certifikačných sys-
témoch (za „zvýšenú kvalitu“) povedú 
k nad mernému preskleniu budov.

Tým, že v EN 17037 je referenčná ro-
vina definovaná ako „rovina v priestore, 
na ktorej sa počítajú, špecifikujú alebo 
merajú osvetlenosti alebo činitele dennej 
osvetlenosti“, je vytvorený dostatočný 
priestor na flexibilitu posúdenia podľa 
špecifických potrieb zákazníka. Čiže táto 
definícia nevylučuje, že sa bude posudzo-
vať dostupnosť denného svetla iba na ma-

lej ploche v blízkosti okien. Tým, že sta-
čí splniť normové kritériá na dostup nosť 
denného svetla v interiéroch polovicu 
času dní v roku (popr. polovicu času vy-
užívania určitého vnútorného priestoru), 
preferujú sa slnečné dni, resp. letná po-
lovica roka. To je v zásadnom protiklade 
s filozofiou normovania denného osvetle-
nia budov bázovanej na štandardnej hus-
to zamračenej oblohe.

Mohlo by sa zdať, že pomerne vyso-
ká požiadavka na zabezpečenie denné-
ho svetla (300 lx a viac na polovici pod-
lahovej plochy miestnosti, resp. polovici 
referenčnej roviny) v čase vysokých úrov-
ní exteriérovej osvetlenosti nepriamo ga-
rantuje relatívny dostatok denného svet-
la v budovách aj počas zamračených dní. 
Keď však v letnom polroku prekračuje re-
latívny slnečný svit v Bratislave hodno-
tu 50 %, nebude pre „šikovného“ posud-
zovateľa pri vhodne nastavenom scenári 
v priestoroch orientovaných na slnečné 
strany ťažké dosiahnuť stredné alebo aj 
vysoké cieľové osvetlenosti (ET). V urči-
tých prípadoch môžu aj priestory orien-
tované na sever, ktoré sú tienené svetlými 
prekážkami, získavať viac denného svetla 
ako netienené. Dôvod je ten, že v klima-
ticky bázovanom modelovaní denného 
osvetlenia sa počíta aj s priamym slneč-
ným žiarením. Ak bude dopadať priame 
slnečné žiarenie na svetlú tieniacu ste-
nu, bude jej jas častokrát vyšší, ako je jas 
oblohy za touto stenou. Tieto a mnohé 
ďalšie otázky, ktoré vznikajú v súvislos-
ti s prvou európskou normou o dennom 
osvetlení budov, bude treba podrobne 
analyzovať a hodnotiť.

Prvý dojem z normy je taký, že nor-
ma je až príliš liberálna, poskytuje široký 
priestor pre „výpočtovú kreativitu“, kto-
rej výsledky možno experimentálne ove-
rovať iba „hmlistým“ spôsobom.

Možno si položiť otázku, do akej miery 
sa na zavedení klimaticky bázovaného mo-
delovania denného osvetlenia podieľajú 
nové medicínske poznatky (napr. „ekvi-
valentný melanopický lux“ podľa WELL 
Building Standard [20], ktorý sa opiera 
o publikáciu [21]) a technologický pokrok 
(napr. LED svetelné zdroje) a v akej mie-
re sú zastúpené také trendy, ako sú rastú-
ce ceny pozemkov a hromadné sťahovanie 
ľudí do miest, ktoré vedú k zahusťovaniu 
zástavby, extrémne vysoké požiadavky 
na energetickú hospodárnosť budov, ma-
ximalizácia ziskov developerov a ďalšie 
okolnosti priamo alebo nepriamo ovplyv-
ňujúce dostupnosť oblohového a priame-
ho slnečného svetla v budovách.

Závery

Kritériá na zabezpečenie denného 
svetla v budovách podľa EN 17037 nie 
sú bezprostredne aplikovateľné v prostre-
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dí, kde sa denné osvetlenie budov poža-
duje zo zákona. Problematický je najmä 
voluntaristický výber výpočtovej metódy 
a vstupných údajov a „voľné“ určenie veľ-
kosti referenčnej roviny. To vedie k nejed-
noznačným výsledkom hodnotenia, kto-
rých verifikácia je tiež otázna.

Na druhej strane možno konštatovať, že 
v európskych krajinách, v ktorých sa prob-
lematike denného osvetlenia budov dote-
raz nevenovala patričná pozornosť, zna-
mená prijatie EN 17037 progres. Otázkam 
praktickej aplikácie normových požiada-
viek a kritérií zabezpečenia denného svetla 
v budovách, spôsobom ich verifikácie a vý-
voju vhodného softvéru bude treba veno-
vať v krajinách EÚ ešte značnú pozornosť.
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